

团结带领广大职工当好高质量发展主力军

金湾奋力书写工会工作新答卷



金湾区总工会广泛开展职工篮球赛、羽毛球赛、徒步等活动,做到“月月有主题、周周有活动”。

劳动创造幸福,奋斗开创未来。回看金湾区每一个振奋人心的发展变化,不论是承载着中国人梦想的国产大飞机AG600在此诞生,还是“千万级机场”“亿吨大港”加速扩容,抑或是航空新城拔地而起并不断提档升级,都离不开广大劳动者的辛勤付出。

在金湾,各行各业的劳动者已成为推进高质量发展的主力军,而工会,无疑是这些劳动者最亲密的“娘家人”。数据显示,金湾区现有省、市各级劳模79人,全区目前已有超过830家企业设立工会组织,覆盖率达七成,吸纳会员约15万人。

眼下,金湾区总工会正以“区级工会加强年”专项工作为契机,在思想政治引领、产业工人队伍建设改革、基层工会组织建设、职工服务阵地建设和工会干部队伍建设方面重点发力,团结带领全区各级工会和广大职工唱响“劳动者之歌”,在推进金湾高质量发展、打造珠海现代化先行示范区中发挥更大作用。

采写:本报记者 宋一诺
摄影:本报记者 张洲



南水镇户外爱心驿站。

扩大覆盖面 引领更多职工投身高质量发展主战场

4月28日,一场由金湾区总工会举办、专为新业态劳动者而设的大赛——金湾区首届“金工杯”职工技能大赛(新业态专场)将在珠海太空中心进行,网约车司机、网约配送员(外卖员)、快递处理员等新业态劳动者轮番上阵,在理论知识和实操技能两大领域,秀绝活、展风采。

工会组建和发展会员,是工会工作的基础和前提。“随着信息技术的不断进步,依托互联网平台就业的网约车司机、外卖员、快递员等新就业形态劳动者数量大幅增加,但

这些劳动者大多是灵活用工,对劳动者权益保障体系也缺乏了解,如何把新业态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来成为当务之急。”金湾区总工会相关负责人介绍。

为此,金湾区总工会聚焦快递员、外卖员、网约车司机等群体,深入开展未建工会企业和新就业形态劳动者建会入会集中行动,通过建立激励机制、开展“携手入会”活动、推行“重点建、区域建、兜底建”模式等措施,推动工会组建工作取得阶段性成果。在区总工会的指导下,金湾区各镇针对新业态劳动者,均已

挺起产业脊梁 加快推进产业工人队伍建设改革

金湾区作为珠海工业版图的重要组成部分,产业工人队伍一直是支撑其迈向“智造强区”的重要力量。锚定高质量发展首要任务,紧扣区委打造珠海现代化先行示范区中心大局,一场加快推进产业工人队伍建设的“改革旋风”,在金湾区各级工会的组织推动下不断升温。

“非常感谢金湾区总工会和珠海开放大学金湾分校的合作,给了我们重新走进校园的机会,希望未来有更多的学员在这里收获新知识,并把所学知识用于分析和解决工作中的实际问题。”在去年的金湾区“企业职工学历提升班”新生开学典礼上,博世(珠海)安保系统有限公司叶冬林作为优秀毕业生代表发言。

2020年,叶冬林从工会了解到金湾区“企业职工学历提升班”,随即申请报了行政管理本科专业。经过两年半的“线上+线下”学习,她在不影响工作的前提下,顺利完成了本科的所有课程,并于2022年毕业。而且经过各级工会组织的学费报销、补贴后,她个人花费预计只用一千多元。

在金湾,越来越多像叶冬林一样的企业职工,享受到产业工人队伍建设改革的政策红利。以金湾区总工会联合珠海市开放大学金湾分校开办的“企业职工学历提升班”为例,自2019年开班以来,该班不断扩大招生规模,从几十人扩招至200人,已开设会计、工商管理等多

个专业,入读学员还可向区总工会申请报销60%学费。2022年,金湾区有54名职工通过该提升班获得本、专科学历证书。

“企业职工学历提升班”,只是金湾区总工会以推进产业工人队伍建设改革为抓手,加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军的一个缩影。记者了解到,金湾区已出台新时期产业工人队伍建设改革“五大行动”工作方案,并建立了党委领导、各方协同、上下贯通的工作体系。

在此基础上,金湾区总工会去年举办了区第三届职工叉车技能大赛,同时与区人力资源和社会保障局联合举办珠海市第三届职业技能大赛暨金湾区第二届职业技能竞

当好“娘家人” 用心用情提升职工“幸福感”

春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖……一场场涵盖医疗互助、大病救助、就业扶助、法律援助等服务与帮扶行动,在金湾区各级工会的组织下持续推进,为困难职工解后顾之忧的同时,鼓舞更多劳动者实干奋进。“娘家人”,也成了广大职工对工会组织的亲切称谓。

保障职工权益一直是金湾区总工会工作的重中之重。去年以来,金湾区总工会扎实做好职工群众来电来访和劳动争议调解工作,2022年共调处劳动争议93宗,均得到妥善处置。值得一提的是,金湾区通过搭建“法院+工会”诉调对接工作室,去年接受委托调解案件117宗,已结案111宗,成功调解撤诉17宗。

据悉,为进一步提升劳动争议调处实效,金湾区总工会今年将建立“劳动仲裁+工会”联合调解中心等劳动争议多元化解阵地。同时,做好工会法律服务工作,如成立区级工会法律团,定期在区职工服务中心坐班,为企业工会、职工提供普法宣传、法律咨询、法律援助、纠纷调解等法律服务。

与此同时,一处处提档升级的工

会阵地,正成为金湾区广大职工的“温馨港湾”,为更多劳动者增添“幸福感”。在文德广场、正光广场、航空新城等人流量较大、户外劳动者相对集中的区域,金湾区已建成7个户外劳动者爱心驿站,实现驿站在各镇全覆盖,有效解决广大户外劳动者如厕难、饮水难、吃饭难、休息难等问题。

为助力企业纾困解难,金湾区总工会落实工会经费全额返还政策,2022年共返还工会经费212万元,惠及企业189家,切实减轻小微企业负担。在关注职工健康情况方面,去年,区总工会还实施女职工关

爱心捐赠报纸助学子成长

珠海市贵州商会获赠锦旗

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,珠海市贵州商会收到了一面“特别的”锦旗——这面锦旗由珠海金湾区景山实验学校相赠,旨在对贵州商会此前赠送的报纸表达感谢。据介绍,此前珠海市贵州商会向该校每天赠送200份《珠海特区报》及《珠江晚报》,每班平均可得5份。这些报纸走进课堂、走近学子,陪伴他们静心阅读、安心学习、不断提高。

“多看报、多阅读,腹有诗书气自华,非常感谢贵州商会为我们赠送报纸。”金湾区景山实验学校小学教

务副主任倪恩恩代表学校,向贵州商会表达了感谢。她表示,依托珠海传媒集团精心打造的内容产品,这些报纸已经成为孩子们“看”珠海的方式,为书香校园建设带来了新的活力。

据贵州商会会长李朝洪介绍,商会此举旨在通过报纸这一媒介,助力学校师生能够更加了解珠海、认识珠海,看到珠海发展的成果。未来,贵州商会还将继续进行“送报纸”活动,将更多的报纸送进校园,助力孩子养成爱阅读、爱看报、爱思考的习惯。

聚焦呼吸型重疾 共话诊疗新思路

大湾区整合型呼吸医疗体系建设高峰论坛举行



粤港澳大湾区整合型呼吸医疗体系建设高峰论坛现场。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:4月26日,遵义医科大学高质量发展暨粤港澳大湾区整合型呼吸医疗体系建设高峰论坛在珠海校区举行。此次活动由遵义医科大学珠海校区携手澳门大学中华医药研究院、中药质量研究国家重点实验室共同举办,邀请多位业内著名专家,聚焦呼吸系统重大疾病,探讨呼吸疑难急危重症救治难点、推广高水平呼吸疑难病与危重症的诊疗技术。

论坛期间,四川大学华西医院内科主任文富强教授、云南省第一人民医院呼吸与危重症医学科袁兵教授、香港理工大学副教授及物理治疗学硕士课程主任魏佩菁博士、澳门大学中华医药研究院吴露琳教授、广州医科大学附属第一医院广州呼吸健康研究院副院长杨子峰教授、香港理工大学研究助理教授张国权博士等六位特邀报告人,

先后结合临床工作、教学、科研等经验分别作了专题报告,分享了“老年慢阻肺常见合并症管理临床经验”“双氢青蒿素抑制肺癌细胞及其他肿瘤细胞增殖的优势”等方面的经验。

遵义医科大学党委副书记、校长刘建国代表学校线上致辞时表示,此次高峰论坛旨在促进区域内各单位在呼吸医学领域协同创新、共同培养医学人才。同时,学校将深入推进遵义医科大学第五附属(珠海)医院首批国家呼吸医学中心协同医院建设,努力为区域医疗卫生事业发展做出新的更大贡献。

澳门大学特聘教授、副院长李铭源在总结致辞中表示,后续将继续增进与遵义医科大学及医疗机构、科研院所和医药健康企业的交流,分享前沿研究经验,助推粤港澳大湾区医疗卫生领域的交流与合作。

珠海大学生运动会落幕

广东科学技术职业学院揽23金4银2铜



杨凯(右一)以10.8秒的成绩,刷新了男子大学生100米纪录。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,珠海大学生运动会田径赛事在北京师范大学珠海校区落下帷幕,14项赛事共计决出26枚金牌。其中,广东科学技术职业学院代表队创下23金4银2铜的佳绩,刷新了男子100米、女子400米的赛事纪录。

值得关注的是,广东科学技术职业学院代表队选手杨凯以10.8秒的成绩,轻松刷新了男子大学生100米纪录。后续,杨凯将继续出战5月举行的省大学生运动会,以及7月举行的全国大学生运动会,力争实现奖牌突破。

广东科学技术职业学院是珠海体育名校、体育强校,多年来在各届全国、省、市大学生运动会上取得多项佳绩。而这背后离不开学校“重视体育,发展体育”的教学理念。据广东科学技术职业学院体育健康学院院长、教授侯德红介绍,该校长期以来坚持普

及与提高相结合的发展理念,促进学校体育事业发展。

现在,全校共有30多个体育俱乐部,涉及田径、足球、篮球、健美等多个领域,打造形成“班班有赛事、院院有特色、学校出成绩”的发展格局,让每一位学生都能参与到运动之中。侯德红介绍,依托“大基数”,才能有更多人“冒头”。其中,此次破纪录的选手杨凯,是就读于商学院的学生,在校运会期间被校田径队教练王智斌发掘。

值得一提的是,广东科学技术职业学院体育人才走出校园后,大部分也留在珠海及周边地区,继续从事体育教学及相关工作,延续广东科学技术职业学院体育强校品牌影响力,为珠海体育教学高质量发展做出贡献。侯德红表示,下一步学校将继续推动体育事业发展,实现体育兴趣教学与专业竞赛的“全闭环”,强化学生体质水平。

情商课堂进校园 培养情绪控制力

金湾区儿童青少年健康服务项目开课

本报讯 记者甘丰恺报道:4月26日,在金湾区政法委员会指导下,由金湾区三灶社区居民委员会主办,珠海市斗门区扬帆心理健康中心承办的儿童青少年心理健康服务项目首期课程,在金湾区中心幼儿园凤鸣园开课。此次课程旨在以“互动体验式课堂”和“情商培养”的教学模式,帮助三灶社区的在校儿童青少年们培养自我情商力,助力心理健康成长。

课程中,指导老师用讲述故事和

互动体验的方式,让幼儿园的孩子们在欢声笑语中了解了“愤怒情绪是什么”“我们会感到愤怒的原因”和“控制情绪的好方法”等有关于愤怒管理的内容,引导孩子们学会控制好自己的情绪,做自己情绪的主人。

金湾区政法委员会相关负责人表示,通过此次活动的开展,致力做好儿童青少年心理健康服务,为社区的儿童青少年带来更多优质的心理健康教育课程,为儿童青少年身心健康成长护航。